

【厂子记忆】

【味道】

猪蹄，“朱题”

□韩小荣

闺蜜小蔡给我打电话,说过几天要来给我送几只孟家扒蹄。

孟家扒蹄是老济南风味名吃,我有幸吃过一次,味道十分鲜香。可惜,我们住在济南城北,离孟家扒蹄店铺较远,有想吃的冲动,却懒于付诸行动。

小蔡真是善解人意,我决定拿出储藏多年的一瓶上好的葡萄酒招待她。小蔡问我:“知道为啥送你家猪蹄吗?”我笑言:“投其所好呗,你知道我爱吃。”小蔡却说:“主要不是给你吃,今年你家孩子高考,送猪蹄预祝金榜题名。”闺蜜很博学,知道古人送礼喜欢送给学子们猪蹄。猪蹄,谐音“朱题”,暗含“朱笔一挥,金榜题名”的意思。小蔡有心,居然活学活用,古为今用了。

要说这猪蹄子,真是好东西。多年前,老公上高中,有一次同学聚会,餐桌上有一道红烧猪蹄。有位同学啃了几块,香得不行,说了句:“要是天天吃猪蹄子就好了。”同学们瞬间被逗乐。这位同学大学毕业后,有了一份好工作,估计天天吃猪蹄也吃得起,也算是梦想成真了吧!

从网上看到一则糗事。说是南京的一位妇女,无缘无故爬到路边的行道树上,不肯下来。警察叔叔多番劝说,仍旧无动于衷。她的丈夫灵机一动,喊道:“下来吧,我给你买猪蹄子吃!”顷刻,妇女双脚着地。可见,猪蹄子的魅力有多大。

坐月子的时候,亲娘在我身边伺候,熬制猪蹄汤给我喝,说是大补,有助于下奶。在亲娘的督促下,我美美享受着猪蹄子的美味。我的孩子也间接受到猪蹄子的滋补,又健康又可爱。

在济南这些年,除了吃过著名的孟家扒蹄,还吃过几次周家扒蹄。天桥区天成路天桥附近,有一家“周记扒鸡店”。店里的扒鸡和扒蹄都十分畅销,顾客常常排成长龙在那等待。那时候,我工作的单位就在这家店铺附近,下班的时候,曾特意去买过几次扒蹄。

去芙蓉街闲逛的时候,也买过那里的烤猪脚。芙蓉街的烤猪脚,吃的是一种心情。那么多人都在吃,自己不支持下店主,那就是落伍的一种表现。

吃来吃去,我还是更喜欢孟家扒蹄。孟家扒蹄有一个显著的特点:绵软酥烂,老少皆宜。这次,借着孩子高考的机会,又要吃上一回孟家扒蹄,感觉棒棒哒!这是星星跟着月亮走,沾光了呀!

百度了下孟家扒蹄的历史,原来是早年由一家叫“文升园”的饭店研制开发的。孟姓创始人经过不断改良,拥有了秘制配方,终于自成一家。因为经营有方,孟家扒蹄在济南的名声相当响亮。对了,孟家扒蹄也叫“罐儿蹄”,瓦罐制作,古朴典雅,健康养生,充分保存了猪蹄中的胶原蛋白。胶原蛋白,不可小觑。它能改善机体生理功能,防止皮肤老化,是现代女士的最爱。

青春在棉纺厂绽放

□文史

[实录]

来南门跤场摔跤吧

□武存中

三十年前一个春暖花开的日子,一群20岁左右的女孩子被一辆大卡车从章丘劳动局拉到了济南,成了济南第六棉纺织厂的首批农民合同工。

从农村到城市,几多迷茫,几多不解,更有几分孤单,同来的姐妹便成了彼此的依靠。

经过几天的培训,我们很快被分到了各车间班组,大部分进了棉纺车间并有了各自的老师。我下车间后才听说棉纺车间是厂里最脏最累的一道工序,心生恐惧,可看到其他姐妹满不在乎的样子,也就释然了。

四班三运转的作息,大空没有小空不少。下早班,赶上天好心情好就约上几个姐妹去逛夜市;上夜班,白天可以去市里逛逛。那时,走在大街小巷上,随处能看到我们厂里生产的金牛牌帆布——因为六棉的前身是济南帆布厂。我们厂生产的帆布密实耐用能挡风遮雨,很多工地用来做帐篷。每当看到一座绿色的小屋,上面印着金牛两个字时,我们都会感到欣喜和自豪。除了帆布,到我们这一代时,厂里又衍生出凉席、枕席、鞋垫等生活必需品,很受大家的欢迎。

我们住的女工宿舍在厂西面,厂东面的男职工宿舍里也有我们很多老乡。厂里很注重职工的业余生活,有职工之家俱乐部、图书馆,教育科还开办了职高班,团委经常组织我们逛公园、献血等,做一些公益活动。最让我们开心的是各种技能比赛,什么能手呀标

兵呀种子队员呀名师带高徒呀,这些成绩和荣誉,我和姐妹们每年都摘得。特别是厂与厂之间的运动会,开幕式上我们的厂花高举着写着六棉的旗帜杨柳拂风般带着我们入场时,压倒式的呼喊那叫一个爽……

那时我们吃住在厂里,吃有食堂住有宿舍,洗澡有澡堂,看病有医务室,还有托儿所。不用像现在的年轻人为住房发愁,因为结婚时厂里会为你腾出一间过渡房,等厂里宿舍区有了空房就可以搬进入住了。也不用为买衣服费心,工作服一年两身,工资发得也准时,虽然是几十块钱但没有花项,也没有让你消费的场所,虽是花季年龄却没有任何外来的诱惑,没有电话只能书信往来。同来的女工中,我算是奢侈的,每天买一份两毛钱的齐鲁晚报,那日子,感觉过得充实很有意义。伙伴们在一起谈论最多的是:谁谁操作考了第一,谁谁上班迟到早退了,哪个班这个月产量最高……有时下中班能拉一宿——每个工人每天都能感受到厂里的繁荣、个人的成长。

不觉已是5年,一块来的姐妹们都到了出嫁的年龄。第一个好姐妹出嫁时,那份不舍、那份痛,至今记忆犹新。我也猛然醒悟,天下没有不散的宴席。

进入上世纪90年代棉纺厂逐渐进入衰退期,厂里有时几个月都没活。劳工科的人到处为我们找活,最直接的就是去兄弟单位帮忙。每次去之前,厂里负责送我们的人都说,先在这里干着,



▲ 老师傅在给工人们上技术课。

◀ 当年棉纺厂的先进工人经常帮助别人解决生产技术上的问题。

等厂里有了活就叫你们回去。就这样,我们像幼儿园的孩子等家长来接一样,天天盼着厂里能有人来叫我们回去。

当时厂里分流了不少职工,不愿去新岗位的就在家待岗。不久厂里接了一批活,我们一接到通知就立马回厂。说是三个月的活,可我们只用了半个月就干完了——又没活干了。

厂里积极协调,通过纺织局给我们联系了一个刚建成的大型商场,说是将来开夜场,要招一批能上夜班的营业员,我们是再适合不过。商场培训时,纺织局的人建议我们要发扬纺织工人不怕苦不怕累的精神,下岗不下志,在新的岗位上再创辉煌。

带着这份荣耀我们踏上征程,由体力劳动转向脑力劳动。我们这些年轻的工人适应得很快。

没想到,一年后厂里又把我们要回去了,原因是合资谈成了。多么振奋人心的消息!我们这些“老人”经过几次下岗上岗后,感觉还是在自己厂里上班踏实。如今,我们又可以努力着继续我们的梦了。

干了大约七年,合资也不行了。

在这期间我和姐妹们都已结婚生子,不再单着漂着了。孩子小的就回归家庭,孩子大的就另谋职业。所幸的是政府给我们解决了后顾之忧,有十项免费技能培训还发了再就业优惠证,种种利好让大家很快找到了新的就业岗位。虽然我们由合同工变成了下岗工,却丝毫没有感到无助过,因为我们始终被大家庭关注着温暖着,只有在这种适宜的环境里青春之花才会恣意绽放,开满一季。

如今我和姐妹们已走到了不惑之年,当年流有我们汗水、泪水、笑声的厂房、车间,如今已华丽转身成为济南品牌的鞋城。闲来无事,我也会约上几个姐妹去鞋城逛逛,不为别的就只为见见在那上班的老同事,再跟老板们说一声,这里是我们车间,是我们曾经工作的地方。每每此时,老板也幽默地回一句:哦,你是寻根来了。

寻根也好,找记忆也罢,总之,我的青春曾在这里绽放。

“厂子记忆”投稿邮箱:
qlwbhbz@163.com

杞、五味子、锁阳、熟地、黄柏、当归、茯苓、泽泻、杜仲、肉桂、附子、枣皮、天然蜂蜜等。有补肾填精、固本培元、养益气血之功效。主要是调理身体免疫能力,提高身体素质,同时也提高男性性功能。有点儿类似于今天的“伟哥”。

流传于世的一代跤王谭树森更是声名远播,谭树森,济南人,自幼习武,精于摔跤,他从15岁时,开始在大观园摔跤卖艺。1937年,日本鬼子占领济南,单靠摔跤卖艺难以维生,只好拉洋车养家糊口,一天,他拉着空车走在大路上,看见一名日军军官正在暴打一个中国拉洋车的穷人,他上去劝解,竟也遭毒打,他忍无可忍,出手将这名日本人狠狠地摔倒地上。为了避祸,远走南京,1943年才回到济南。回来后仍以摔跤为生。1948年5月4日,他代表山东参加在上海举办的民国第七届全国运动会,荣获摔跤第二名。为支援淮海战役和抗美援朝,他与佟顺禄等举行义演,后来在山东体工大队、济南军区担任教练,把自己一生积累的经验和技能毫无保留地传授给了运动员和部队。抗美援朝时期,谭树森、佟顺禄、宛殿文等倾其所有为国家捐献了体育号飞机,还经常举行义演,受到了济南人民的爱戴和欢迎。

今天,印度电影《摔跤吧,爸爸》确实是引起了一种轰动,与其说是一种唤起,不如说是一种美好的憧憬。因为现代人对摔跤大都没有了以往的那种兴趣和喜爱。

试想,如果今天有人打扫出一片空地,准备开展这项体育运动,恐怕他只要稍一不留神,场地早被私家车占得满满的了。

最近,印度电影《摔跤吧,爸爸》引起关注。影片讲述了印度一个叫马哈维亚的摔跤手训练他的女儿成为优秀摔跤冠军的故事。我从《新闻联播》中获悉,现在的印度人,特别是儿童,在这部影片的感召之下,纷纷走向健身场,投入到摔跤的训练之中。这让我想起了济南市五六十年代的南门摔跤。

1961年,南门外的一片街区拆迁,印象中将这里的岳王庙、火神庙及岳庙后小学等拆了个七零八落,留下一片瓦砾,这片瓦砾还没来得及清除,恰好遭遇了三年困难时期,以及以后的一连串政治运动,原先规划的建设项目便搁置了起来,南门成了一片废墟,全国各地走江湖的艺人纷纷来这里打场子卖艺。我曾经在这里观看过手捻瓷片的、喷火的、打拳卖艺练武术的,那时济南市杂技团也经常在这里扎起大篷子表演杂技。当然,最多的是宛殿文、马清宗等在这里摔跤。

上世纪四五十年代,我国摔跤界有四大“跤城”的说法,济南的大观园跤场、北京的天桥跤场、天津的南市跤场、保定的清真寺南街跤场是全国闻名的四大跤场。那时候,济南的摔跤人主要是佟顺禄、谭树森等人。他们的跤场在大观园。有人已经写文章介绍过了。今天,我私下里想:可能佟顺禄、谭树森他们的跤场在大观园,而马清宗、宛殿文的跤场在南门,其中的原因,大概由于那时的城市管理不健全,或者这方面是他们管理的一个空白。

那时的孩子们根本不像现在这样上学、放学由家长接送,也没有那么多的作业,放学之后,便开始疯